

一图读懂

# 2024年全市重特大项目攻坚实施方案

为充分发挥重特大项目在稳定经济运行、引领产业升级、推动创新发展中的重要作用，积极探索富有淮安特色、科学精准高效的项目攻坚路径，市委市政府特制定《2024年全市重特大项目攻坚实施方案》。

## 一、总体要求



以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神 and 习近平总书记对江苏工作重要讲话重要指示精神，对淮安殷切嘱托，认真落实市第八次党代会第三次会议部署要求，聚焦高质量发展首要任务，坚持稳中求进、以进促稳、先立后破，完整、准确、全面贯彻新发展理念，动员全市上下坚持“项目为王、环境是金”不动摇，强招商、优服务、促改革，以攀高比强之志奋力跨越赶超，推动项目攻坚加速突破、产业培育整体成势，为实现聚焦打造“绿色高地、枢纽新城”、全面建设长三角北部现代化中心城市、更好展示“象征意义”奋斗目标，全面推进中国式现代化淮安新实践提供坚强支撑。

## 二、目标任务



- (一)项目招引“4833”目标：全年协议引资总额超4000亿元，新签约亿元以上工业项目800个，50亿元以上项目30个，当年签约项目开工300个。
- (二)项目建设“1533”目标：全年完成工业投资不低于1200亿元，新开工超亿元项目500个以上(其中超50亿元项目20个以上)，新竣工超亿元项目300个以上，竣工项目转化为列统企业300户以上。

## 三、工作重点



### (一)聚焦项目招引，着力提升项目质效

创新创优招引机制。聚焦培育壮大“7+3”先进制造业集群及优势产业链，拓展重点区域、重点专业领域和重点产业项目招商市场。招引一批“有高科技含量、有高层次人才、有成长潜力、有社会资本关注”的科技型企业。加速优质科创项目落地，切实提升项目含新量、含金量和含绿量。深化委托招商方式，强化与五大投行合作，加大市场化招商力度。发挥已落地企业、本土龙头企业产业链、供应链资源优势。持续打响“诚意满淮、共创未来”活动品牌，务实高效开展“3+9+10”系列招商活动。



### (二)聚焦项目建设，全力推动提档加速

建立跟踪推进机制。坚持“月通报、季拉练、年考核”，动态跟踪重特大项目建设情况。每月通报“签约未落地、落地未开工、开工未竣工、竣工未投产、投产未达效”项目情况，推动项目建设提速增效。健全重特大项目督查制度。

提升园区承载能力。加强开发园区全域全要素优化整合，深化各类存量资源“二次开发”，统筹做好园区产业发展规划，促进产业向园区集聚、要素向产业集中。加强道路、地下管网、污水处理等配套基础设施建设，切实提升园区承载能力和集聚水平。加速构建“1小时工业配套服务圈”，巩固提升研发设计、咨询评估、物流等生产性服务业发展水平。



### (三)聚焦项目服务，打造“四最”营商环境

聚力打造成本洼地。积极构建多式互联、综合立体的交通运输体系，实现效率更高、成本更低。深入实施“标准地+双信地+定制地”出让模式。严格落实建筑区划红线外用户水电气接入“零负担”政策，扎实推进水电气热市场化配置改革。积极推进无缝续贷增量扩面，引导金融机构建立“连续贷、灵活贷”机制；鼓励金融机构开展小微企业无还本续贷业务。全面开展减税降费执行情况检查和涉企违法违规收费专项整治。

持续优化审批流程。深化工程建设项目审批制度改革，拓展应用“提前预警+超时默认+限时办结”“并联审+容缺办”“减材料+免证照”“桩基先行”等特色改革成果，推行“极简申报、极速审批、极优服务”的“三极”服务机制，实现重点产业项目“交地即发证”“拿地即开工”“建成即验收”“竣工即交付”的“四即”快速审批模式。专题开展打通项目审批“最后一米”攻坚行动。探索实施建设项目涉水评估事项编报一套材料统一评审，缩减项目单位等待时间。持续完善“全链条”代办协同平台，实现“进一门，办全事”集成式服务。

完善帮办办机制。深化重特大项目分级帮办制度。各开发园区、镇街组建重特大项目服务专班。健全完善市级机关挂钩县区营商服务专员制度。深入践行“做的要比说的好、服务要比需求早”理念，健全重特大项目问题会办机制。建立问题协调部门牵头机制，切实提升问题办理效率。持续发挥党政亲商会、政企微信群的“连心桥”作用，优化“一企来办”企业综合服务平台、“淮企小秘书”网络服务平台，积极开展“淮安企业家日”系列活动。实行项目帮办会办服务评价“一事肯定”“一事否定”，持续激发干部敢为善为、担当作为。



### (四)聚焦项目转化，奋力积蓄发展动能

力促项目投产达效。加强对项目投资主体的履约跟踪，做到一个在建项目配备一套服务班子，依约履行招商引资协议、惠企政策，确保项目如期竣工。优化竣工项目服务转接机制。为企业提供“点对点”高质量金融服务。推动建立校地人才合作机制，支持企业培养、引进产业领军人才，对入选“淮上英才计划”人才给予专项资助。

推动企业升规入统。强化竣工项目服务指导，实现项目推进与企业培育无缝衔接。对竣工满一年未入统的项目，实施“点对点”专班服务，加速实现稳产满产。加强依法统计依法入统宣传，切实做好统计便企服务，积极开展系统业务培训。完善部门间信息共享机制，全面排查应统未统企业，确保应统尽统。

培育企业做优做强。深入实施百亿企业培育、千企技改等行动，进一步完善培育企业“直通车”“一企一策”服务机制，推动存量企业扩能提效、新投产企业满产释能。深入开展“专精特新”企业、高科技企业培育行动。持续实施“智改数转网联”三年行动计划，协同推进产业数字化和数字产业化。实施传统产业焕新和绿色制造培育工程，引导企业降碳减排增效。积极组织申报中央、省级发展专项资金，深入推进财政集成奖补模式和免申即享方式，用好用活工业强市发展专项引导资金。

## 四、保障措施



- (一)加强组织领导。
- (二)优化考核机制。
- (三)强化宣传引导。

文字整理：融媒体记者 李 蓉 潘梦洁



(上接A1版)中国科学院将着力推进国家战略科技力量使命定位与江苏创新发展重点需求的紧密结合，加强和优化在江苏的科技布局，积极推进创新平台建设、人才高地建设、关键核心技术攻关和科技成果转化，更好支撑江苏加快打造具有全球影响力的产业科技创新中心。

邓秀新指出，江苏人杰地灵，经济社会发展水平位居全国第一方阵，是科技创新的热土和沃土。中国科学院将瞄准世界科技前沿和国家战略需求，充分发挥跨学科、跨部门、跨行业优势，用好国家高端工程科技智库，协同开展科技攻关，推动科技成果转化，加强人才交流合作，全方位支持江苏创新发展，助力产业科技创新中心建设再上新台阶。

许昆林就贯彻落实会议精神提出要求，指出要深入实施创新驱动发展战略，深化院地合作、省地联动、长三角地区合作对接，坚决打好关键核心技术攻坚战，

全力培育国家战略科技力量，进一步强化企业科技创新主体地位，持续深化科技体制机制改革，奋力打造具有全球影响力的产业科技创新中心。

会前，省政府与中国科学院、中国工程院签署合作协议。信长星为江苏省实验室联盟授牌，许昆林为紫金山实验室主任颁发聘书。

省科技厅、省工信厅、南京市、苏州工业园区、东南大学在会上作交流发言。

会议以视频会议形式召开。省委、省政府有关领导，各设区市、县(市、区)党委政府主要负责同志，省有关部门单位、部省属有关高校企业科研院所、全国重点实验室和省实验室、国家和省级高新区主要负责同志，部分创新型企业代表等分别在主会场、分会场参加会议。

市领导史志军、顾坤、赵正兰、李森、孙虎、徐子佳、林小明、张冲林在淮安分会场参加会议。

## 全力以赴攻项目 持之以恒优环境

(上接A1版)振聋发聩的“三问”，表达了市委以永不停歇的精神持续优化营商环境的坚定决心。新的一年，要以增创营商环境新优势为目标，强化用户思维、注重口碑效应、聚焦企业关切，让办事更便利、投资得实惠、企业家受尊重成为全市上下的自觉行动，在厚植营商环境沃土中吸引客商近悦远来、推动项目持续突破。

不管是攻项目还是优环境，都要以坚定实干实效、深化改革创新为工作导向。“实干”，就要认识到每一个项目都涉

及多个方面、多个环节，只有一步一个脚印扎实推进，才能修成正果；“实效”，就要杜绝浮夸的虚招、掺水的成果，真正以实绩论英雄。深化改革创新，是攻项目、优环境的关键一招。在看到成绩的同时，更要重视当前发展中的结构性短板和制度性约束，重视项目推进中的各种堵点难点痛点，切实以改革思维、创新举措破难题、疏通“经络”，激活项目建设和经济发展一池春水。坚定实干实效、深化改革创新，最根本的是要有一支过硬的干部队伍。新的一年，要围绕市委

提出的解决“干部会不会干”的问题，深入实施干部推动高质量发展本领大提升工程，以多种举措锤炼干部的态度作风、能力素养，引导和激励广大干部在攻项目、优环境的一号赛场建功立业。

一年之计在于春。让我们行动起来，在市委的坚强领导下，坚定“攀高比强、跨越赶超”的工作追求，全力以赴攻项目、持之以恒优环境，在高质量发展的征途上创造新的更大业绩，接续谱写中国式现代化淮安新实践的精彩篇章！